



Niederschrift

Sitzung des Hauptausschusses

Sitzungstermin:	Donnerstag, 12.10.2023
Sitzungsbeginn:	17:00 Uhr
Sitzungsende:	20:20 Uhr
Raum, Ort:	Kreis Rendsburg-Eckernförde, Kaiserstraße 8, 24768 Rendsburg, Kreistagssitzungssaal

Anwesend

Vorsitz

Hans Hinrich Neve

Mitglieder

Christian Schlömer	Vertretung für: Tim Albrecht
Karola Blunck	
Eike Fandrey	
Ralf Kaufmann	
Thomas Kahle	Vertretung für: Beate Nielsen
Martin Harders	Vertretung für: Konstantinos Wensierski bis 17:50 Uhr
Anke Götttsch	Vertretung für: Tatjana Larsen
Dr. Ina Walenda	
Hans-Jörg Lüth	
Michael Rohwer	Vertretung für: Peter Skowron
Lukas Strathmann	
Klaus-Christian Kalkhoff	Vertretung für: Dr. Christine von Milczewski
Sandra Leiendecker	Vertretung für: Kirsten Zülsdorff
Sascha Nehmert	
Dr. Michael Schunck	
Sven-Michael Chilla	
Tina Schuster	
Dr. Andreas Höpken	

stellvertretende Mitglieder

Torben Ackermann

Martin Harders

Thomas Kahle

Christian Schlömer

Norbert Wilkens

Helge Kohrt

Michael Rohwer

Katja Seifert

ab 17.50 für Frau Götsch

Dr. Ina Walenda

Klaus-Christian Kalkhoff

Nikolai Kamp

Sandra Leiendecker

Godber-Paul Andresen

Thorsten Uhrbrock

Lasse Barber

Henry Petteri Deising

Frank Dreves

Holger Thiesen

beratende Mitglieder

Dr. Rolf-Oliver Schwemer

Politik

Sabine Mues

Paula Politiker

Verwaltung

Nina Fiedler

bis 17.50 Uhr

Barbara Rennekamp

Jörn Klatt

Thomas Voerste

Stephan Ott

bis 17.50 Uhr

Dr. Britta Siefken

Thomas Stüber

Carsten Ludwig

bis 17.50 Uhr

Hendrik Jürgensen

Julian Detmer

Madlin Loof

bis 17:50 Uhr

Christiane Ostermeyer

Malthe Riksted

bis 17.45 Uhr

Matthias Kruse

Christina Mönke

Katrin Abendroth
Sabine Groeper
Dennis Staack
Bettina Bielawa
Lauritz Bilski
Sylvana Beck
Christin Johannsen
Silvia Kempe-Waedt
Personalrat
Dennys Bornhöft
Andreas Brück
Manuela Dr. Freitag

bis 17.50 Uhr

Gäste

Hans Wartner
Uwe Hartwig

bis 17.50 Uhr

Keine Teilnehmergruppe

Dennis Schultz

Abwesend

Mitglieder

Tim Albrecht
Beate Nielsen
Konstantinos Wensierski
Tatjana Larsen
Peter Skowron
Dr. Christine von Milczewski
Kirsten Zülsdorff

entschuldigt
entschuldigt
entschuldigt
entschuldigt
entschuldigt
entschuldigt
entschuldigt

Gäste:

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung
2. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner
3. Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages
4. Niederschriften
 - 4.1. Niederschrift über die Sitzung vom 07.09.2023
5. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
6. Zukünftige Einrichtung und Form des bisherigen Unterausschusses Feuerwehr VO/2023/325
7. Klimaschutzmanagement
 - 7.1. Klimaschutzmanagement: Antrag Klimaschutzfonds - Kronshagen PV-Anlage Feuerwehr VO/2023/288
 - 7.2. Klimaschutzmanagement: Antrag Klimaschutzfonds - Rieseby, KiTa PV-Anlage inkl. Speicher VO/2023/299
8. Zuwanderung
 - 8.1. Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln - Antrag der Wüstenblumen e.V. und UTS e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts "PODCAST - Brückenschlag" vom 01.12.2023 bis zum 30.11.2024 VO/2023/238
 - 8.2. Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln- Antrag der VHS Rendsburger Ring e.V. zur Förderung des Projekts "Interkulturelle Woche 2023" vom 18.09.2023 bis zum 03.10.2023 VO/2023/239
 - 8.3. Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln - Antrag der Brücke Rendsburg-Eckernförde e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts "Hau (doch nicht) den Lukas, Part II" vom 01.10.2023 bis zum 30.09.2024 VO/2023/301
 - 8.4. Zuwanderung: Inbetriebnahme der temporären kommunalen Gemeinschaftsunterkunft; Aufnahme von Geflüchteten; Bericht zur aktuellen Situation VO/2023/328

- | | | |
|-------|--|-------------|
| 9. | Kommunales Benchmarking der schleswig-holsteinischen Kreise - Bericht 2023 | VO/2023/321 |
| 10. | Verwaltungsangelegenheiten | |
| 10.1. | Organisationsuntersuchung im Fachdienst Umwelt | VO/2023/276 |
| 10.2. | Organisationsuntersuchung in dem Bereich Mobilität | VO/2023/284 |
| . | Herstellung der Nichtöffentlichkeit | |

Die folgenden Tagesordnungspunkte werden voraussichtlich nicht öffentlich beraten:

- | | | |
|-------|---|-------------|
| 11. | Beteiligungsverwaltung | |
| 11.1. | 17.30 Uhr HanseWerk, Herr Fenger | |
| 11.1. | Präsentation der HanseWerk GmbH | VO/2023/354 |
| 1. | | |
| 11.2. | 18.00 Uhr RKiSH, Herr Reis | |
| 11.2. | Präsentation der RKiSH GmbH | VO/2023/355 |
| 1. | | |
| 11.3. | 18.45 Uhr KielRegion, Frau Schrabback | |
| 11.3. | Präsentation der KielRegion GmbH | VO/2023/356 |
| 1. | | |
| 11.4. | 19.15 Uhr WfG mH und RPA GmbH, Herr Lass | |
| 11.4. | Präsentationen der WfG mbH und der RPA GmbH | VO/2023/357 |
| 1. | | |

Protokoll

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung

Der Vorsitzende Hans Hinrich Neve eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die Anwesenden im Kreistagssitzungssaal und digital.

Bild- und Tonaufnahmen werden im Internet übertragen. Die Öffentlichkeit ist sichergestellt durch das Streaming im Internet und die Möglichkeit der Teilnahme vor Ort.

Die Einladung zur Sitzung wurde am 28.09.2023 fristgerecht verschickt. Einwendungen gegen Form und Frist werden nicht erhoben.

Das Protokoll führt Frau Ostermeyer, Frau Abendroth protokolliert den Teil Beteiligungen.

zu 2 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner

Es werden keine Fragen gestellt.

zu 3 Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages

Abg. Dr. Walenda erkundigt sich, ob auch für den kommenden Winter wieder, wie im vergangenen Jahr, eine Absenkung der Raumtemperatur auf 19°C in den Liegeschäften der Kreisverwaltung angedacht sei und ob das unter arbeitsmedizinischen Gesichtspunkten angemessen sei.

Prof. Ott erläutert, dass man sich intern verständigt habe, dass in diesem Winter eine Raumtemperatur von 20°C, so wie es auch arbeitsmedizinisch vorgesehen sei, angestrebt werde.

zu 4 Niederschriften

zu 4.1 Niederschrift über die Sitzung vom 07.09.2023

Schriftliche oder mündliche Einwendungen werden nicht erhoben. Damit gilt die Niederschrift als gebilligt.

zu 5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende teilt mit, dass in der letzten Sitzung keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst wurden.

zu 6 Zukünftige Einrichtung und Form des bisherigen Unterausschusses Feuerwehr

VO/2023/325

Das von der Verwaltung vorgeschlagene Konzept wird zur Kenntnis genommen. Im Kreistag soll der Unterausschuss wie in der Vorlage erläutert besetzt werden.

Der WGK-Fraktionsvorsitzende, Dr. Höpken, bittet, künftig auch die kleinen Fraktionen bei der Erarbeitung von Konzepten zu beteiligen.

zu 7 Klimaschutzmanagement

zu 7.1 Klimaschutzmanagement: Antrag Klimaschutzfonds - Kronshagen PV-Anlage Feuerwehr

VO/2023/288

Die Vorsitzende des Umwelt- und Bauausschusses, Frau Dr. Walenda berichtet aus dem Ausschuss und der dort abgegebenen Empfehlung zur Zustimmung.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, Mittel in Höhe von 15.000,00 Euro für die Gemeinde Kronshagen zu gewähren.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
18	0	1

zu 7.2 Klimaschutzmanagement: Antrag Klimaschutzfonds - Rieseby, KiTa PV-Anlage inkl. Speicher

VO/2023/299

Die Vorsitzende des Umwelt- und Bauausschusses, Frau Dr. Walenda berichtet aus dem Ausschuss und der dort abgegebenen Empfehlung zur Zustimmung.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, Mittel in Höhe von 9.916,86 Euro für die Gemeinde Rieseby zu gewähren.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
18	0	1

zu 8 Zuwanderung

zu 8.1 Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln - Antrag der Wüstenblumen e.V. und UTS e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts "PODCAST - Brückenschlag" vom 01.12.2023 bis zum 30.11.2024

VO/2023/238

Auf Nachfrage wird erläutert, dass die Projektträger für Ihre Projekte einen Anforderungskatalog an die benötigten Stellen erstellen. Daraufhin würde eine Stellenbewerbung nach festen Bewertungsmaßstäben vorgenommen werden, so wie es auch für Stellen in der Kreisverwaltung üblich sei. Mit diesen finanziellen Rahmenbedingungen werde dann der Projektantrag gestellt. Wie die Stelle besetzt werden würde, stünde im Ermessen des Projektträgers, ob er diese extern ausschreibe oder aus dem bestehenden Personal jemanden für das Projekt einsetze.

Aus dem Sozial- und Gesundheitsausschuss berichtet Abg. Schlömer über die Empfehlung an den Hauptausschuss.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, den Vereinen Wüstenblumen e.V. und UTS e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts "PODCAST - Brückenschlag" vom 01.12.2023 bis zum 30.11.2024 einen Betrag in Höhe von 34.408,57 € aus den Integrationsmitteln des Kreises Rendsburg-Eckernförde zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
17	2	0

zu 8.2 Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln- Antrag der VHS Rendsburger Ring e.V. zur Förderung des Projekts "Interkulturelle Woche 2023" vom 18.09.2023 bis zum 03.10.2023

VO/2023/239

Der Sozial- und Gesundheitsausschuss hat beraten und empfiehlt die Freigabe der Mittel.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, der VHS Rendsburger Ring e.V. zur Förderung und

Durchführung der „Interkulturellen Woche 2023“ vom 18.09.2023 bis zum 03.10.2023 die Kosten für die Printmedien in Höhe von 2.000 € aus den Integrationsmitteln des Kreises Rendsburg-Eckernförde zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
18	1	0

zu 8.3 Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln - Antrag der Brücke Rendsburg-Eckernförde e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts "Hau (doch nicht) den Lukas, Part II" vom 01.10.2023 bis zum 30.09.2024

VO/2023/301

Abg. Harders berichtet aus dem Jugendhilfeausschuss und der dort abgegebenen Empfehlung.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, der Brücke Rendsburg-Eckernförde e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts "Hau (doch nicht) den Lukas, Part II" vom 01.10.2023 bis zum 30.09.2024 einen Betrag in Höhe von 34.317,00 € aus den Integrationsmitteln des Kreises Rendsburg-Eckernförde zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
18	1	0

zu 8.4 Zuwanderung: Inbetriebnahme der temporären kommunalen Gemeinschaftsunterkunft; Aufnahme von Geflüchteten; Bericht zur aktuellen Situation

VO/2023/328

Landrat Dr. Schwemer erläutert, dass die Kreisunterkunft in Rendsburg nicht die Infrastruktur der Stadt Rendsburg belaste, da die Menschen dort nur wenige Tage untergebracht seien, um dann auf die Gemeinden verteilt zu werden.

Frau Rennekamp berichtet von einem Gespräch Anfang der Woche im Sozialministerium zum Thema Flüchtlinge. Man habe die Defizite auf Seiten des Landes erkannt und erkenne an, dass die Kreise und Kommunen nicht weiter belastbar seien. Es wurden verschiedene Punkte vereinbart, beispielsweise,

- dass nur noch Flüchtlinge mit Bleibeperspektive an die Kreise und Kommunen verteilt werden sollen,
- dass es wieder einen Vorlauf von 4 Wochen vor Zuteilung geben solle,
- dass man besser und transparenter kommunizieren wolle.

Darüber hinaus wurde aber auch die Zahl der aufzunehmenden Flüchtlinge für den Kreis von 700 auf 1.000 nach oben korrigiert.

Nun müsse man sehen, ob die Vereinbarungen mit Leben gefüllt werden.

zu 9 Kommunales Benchmarking der schleswig-holsteinischen Kreise - Bericht 2023

VO/2023/321

Zu einigen Bereichen werden nähere Erläuterungen für das geplante Vorgehen gegeben. Die Standorte der Zulassungsstellen werden ebenso hinterfragt, wie der Überhang im Bauamt. Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 10 Verwaltungsangelegenheiten

Frau Fiedler berichtet,

- dass man zum Thema elektronische Abstimmungen und Wahlen recherchiert habe. Elektronische Wahlen sei zurzeit nicht möglich, da die Kreisordnung ein solches Vorgehen nicht vorsehe. Man habe einen Vorschlag ans Innenministerium geschickt, wie die Kreisordnung angepasst werden könne, um das zu ermöglichen. Ob elektronische Abstimmungen möglich sein könnten, sei juristisch nicht eindeutig. Es laufe hierzu eine Anfrage bei der Kommunalaufsicht des Landes.
- dass der Finanzbericht für das III. Quartal jetzt anstünde. Man habe sich in den vergangenen Wochen intensiv mit der Vorbereitung des Haushalts 2024 beschäftigt und für Dezember sei ein 3. Nachtragshaushalt 2023 vorgesehen. Daher sei nun der Vorschlag, jetzt nicht gesondert einen Finanzbericht zu erstellen, der voraussichtlich auch erst im Dezember vorliegen würde, quasi parallel zum Nachtrag.

Herr Ludwig erläutert, dass der für den November angekündigte Vorschlag zur Einsetzung eines Unterausschusses Rechnungsprüfung erst Anfang nächsten Jahres erfolgen könne. Die abschließende Entscheidung dazu solle im ersten Kreistag 2024 getroffen werden. Zum gleichen Zeitpunkt werde auch eine neue Dienstanweisung für das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt vorgelegt.

Die aktuelle Arbeitssituation im Fachdienst Finanzen und im Rechnungsprüfungsamt lasse eine ausreichende Befassung mit diesen beiden Themen aktuell nicht in ausreichender Weise zu.

Die diesjährige Beschlussfassung zum Jahresabschluss 2022 werde durch die angekündigte Informationsveranstaltung am 14.11.2023 für alle Kreistagsabgeordneten so vorbereitet, dass sie vor dem Beschluss über den Haushalt 2024 erfolgen könne.

Landrat, Dr. Schwemer, erläutert, dass eine für Samstag angezeigte Veranstaltung zum Thema Palästina untersagt worden sei, da die öffentliche Sicherheit nicht gewährleistet werden könne. Dies könne auch durch Auflagen nicht erreicht werden.

Des Weiteren informiert der Landrat, dass geplant sei, den Sitzungssaal 2 zu einem Multifunktionsraum mit Küchenzeile aus Budgetmitteln umzubauen. Es solle dadurch eine Möglichkeit geschaffen werden, dass Mitarbeiter sich Essen aufwärmen könnten und auch außerhalb der Kantine zusammenkommen könnten. Durch die neuen Besprechungsräume in der Kaiserstr. 10 und in der Kreisfeuerwehrzentrale seien genügend Ausweichkapazitäten für Sitzungen vorhanden um den Wegfall des Sitzungssaals 2 zu kompensieren. Sollte es hierzu Anmerkungen geben, möge man sich bitte

direkt an den Landrat wenden.

**zu Organisationsuntersuchung im Fachdienst Umwelt
10.1**

VO/2023/276

Die Vorsitzende des Umwelt- und Bauausschuss, Frau Dr. Walenda, berichtet aus dem Ausschuss. Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

**zu Organisationsuntersuchung in dem Bereich Mobilität
10.2**

VO/2023/284

Abg. Fandrey berichtet aus dem Regionalentwicklungsausschuss. Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu Herstellung der Nichtöffentlichkeit

Beschluss:

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte werden nichtöffentlich beraten.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
17	0	0

Hans Hinrich Neve
Vorsitz

Katrin Abendroth
Christiane Ostermeyer
Protokollführung